Scientainment-tévécsatornák a weben

A hatvanas években apám A kis mérnök című könyvét és az Élet és Tudományt lapozgatva nehéz lett volna elképzelni, hogy a valahol a 19. század végén alapított amerikai földrajzi társaság magazinjával induló folyamat globális szórakoztatóipari ágazattá növi ki magát; a National Geographic Magazine büszkén vállalt jellegzetessége, az irreálisan „tökéletes” fotográfiákban ábrázolt „reális világ”-járás fotelből ropizva-sörözve űzött kalandtúrává-expedícióvá, a reáliák valóság- (sőt, peep-) show-jává fejlődik. (Bár ha a Mindent tudni akarok című szovjet filmsorozatra gondolok...) Ma már tematikus „tudományos” tévék tömegét nézik százmilliók. És ma már tévécsatorna nem lehet meg webszájt nélkül.

National Geographic

Nincs rövidebb út; a nationalgeographic.tv webcím csak egy alias, azonnal átvág a www.nationalgeographic.com-ra. A nagy amerikai scientainment-birodalom főbejáratának meglehetősen lehangoló, szögletes-fekete-sárga portálfazonja mintha csak kényszeredett körítés lenne a National Geographic magazinok előfizetési űrlapjaihoz és az online boltokhoz – „state-of-the-art” (csúcstechnikás!) állványos világító földgömb („Envoy Blue Ocean”), potom 499 dollár.

A portál magja különben a National Geographic News című online magazin, ami címével ellentétben nem híreket, hanem „Madárgyilkossággal vádolják a skót rőtvadakat” típusú cikkeket közöl (ásványianyag-szegény étrendjük miatt madárfiókákat zabálnak a szarvasok). Az elektronikus magazintól balra-jobbra egy-egy hasáb link. Enciklopédikus összeállítások, térképek, fotógalériák, okosságok gyerekeknek, szülőknek, diákoknak, tanároknak; a vége mindig valami „vedd meg azt a videót, könyvet, akármit!”. A Travel link egyenesen egy online utazási irodába visz.

Aztán az öt nyomtatott magazin – National Geographic, Traveler, Adventure, NG Explorer és az NG Kids (a gyerekekre a National Geographic is különös vehemenciával utazik) – szájtjainak menüje felett a jobb oldalon a National Geographic Channel dobozkája, a bánatos mormota alatt egy kvíz linkje („Hogyan gyógyítod a gyomorrontást Mongóliában?”), felül végre az apró betűs tévéwebbejárat – mindjárt kettő: United States és Worldwide.

Az amerikai tévécsatorna (nationalgeographic.com/channel) webjén barna-barnává élénkül a főportál fekete-sárgája. Fölül-alul a fő NG-szájt feje-lába: fizess elő és shoppingolj! A „fícsör” a már említett interaktív játék (Words Apart), alatta a „special feature”, a szeptember elsejei (Labor Day!) maratoni program: Veszélyes szakmák. Magasépítők és mélytengerészek, alpinisták és tonhalászok, tűzoltók, autóversenyzők; a munka hősei. 

A sávszéles webjáróknak készült a szájt High Speed nevű változata, streamingvideó-hegyek, és flashrakások, multimédidömping. Az főmenü öt részéből az első mögött a National Geographic Today híradófilmjei .asf-ben és .rpm-ben (Új jármű „repül” a víz alatt). A második a Multimedia features (minden fícsör...), a Múmiaroadshow flashváltozata kihagyhatatlan. A harmadik bejárat egyszerűen csak „Még több multimédia”: intelligens térképek, szimulátorok, virtuális Naprendszer és flash-Antarktisz, interaktív egyebek (a hullám- meg a vitorlásszimulátor remek, Tutenkámen interaktív sírjában lefagyott az Internet Explorer...).

A High Speed utolsó két linkje kis átverés, az egyik az online műsormagazin megrendelő űrlapjára visz, a másik vissza, a tv-web főoldalára. Innen visszább is mehetünk az NG-webre, megnézni a worldwide tévélinket (nationalgeographic.com/channel/intl). Egyetlen oldal, tizenhét tévécsatorna webjének linkjei Ázsiától az Egyesült Királyságig, Hongkongtól Romániáig. És a hír, jön, jön, jön: a kontinentális európai csatorna webje. Juhé! Meg a büszke infó, hogy a National Geographic Channel adásai 142 országban 23 nyelven százötvenmillió háztartásban foghatók.

Csapjunk le büszkén a Hungary linkre, ha már bejutott a tizenhétbe. A National Geographic Magyarország (www.nationalgeographic.hu) abban különbözik a nemzetközi NG-csatorna nemzeti mutációnak egyenszájtjaitól, hogy van egy előlapja, lényegében két linkkel, az egyik a nemrég megjelent magyar nyelvű NG magazin portáljára (geographic.hu) visz, a másik a magyar NG-tévéére. Alapjában műsorújság. A „fícsör” a hétfőnként futó Különleges sportok sorozat, a mostani műsorfolyam egyébként kissé hullaszagú: A halottak titkai, Múmiák nyomában, Mesék az élő halottakról, A természet lidércei, Gyilkos ösztön, Hajszálon múlt!, Rovarok a pokolból, Halálközelben, Haláli szakmák, Pusztító vizek.

Két hónapnyi műsor böngészhető át egybekezdésnyi ismertetőkben. Van még egy Kalandorok rovat (a fejlécek Kalandok-ra elírva): nyolc NG-sztár rövid portréja, a kétségtelen megasztár Brady Barr. Van még néhány játék (Krokodilmérés, Kobraünnap), némi sajtóanyag, egy oldal a National Geographic Societyről, meg egy kétértelmű „Anyag” feliratú link („Bővebb információért, sajtóanyagért kérjük, forduljon magyarországi irodánkhoz”). Ennyi.

Discovery 

A „Vezető Globális Valóvilág- és Szórakoztatóipari Vállalat” (discovery.com) tizennégy televíziós branddel terít be 155 országban 33 nyelven 425 millió háztartást. Hatalmas webrendszerének egységes, világos, szinte könnyed dizájnja szebb, mint a National Geographicé. (Azért ha van popup-likvidáló segédeszközünk, aktiváljuk!) A „global leader” nem gatyázik, nem a gyors internetkapcsolathoz kínál dúsított alszájtot, alul jelentéktelen kis Lowspeed link vezet a csóró modemeseknek lebutított verzióra (azért a csatornák szájtjain „High Speed Showcase” van). És a Discovery áruház is sokkal-sokkal nagyobb.

A „zászlóshajó”, a Discovery Channel (discoverychannel.com) halványkék-fehér weblapjain is van – az NG-éhoz hasonlóan – cikkeket közlő News rovat, ha nem is a nyitólap centrumában, de mindjárt a fejléc alatt végigfutó hírszalaggal, a többi (kék) linktől eltérő vörös csatolóval. A mai fícsör, a nagy vezetődobozban az alszájt élén, közelképpel (nem vicc!): „Először sikerült lefényképezni a bálnafingot”. Csak ezután jönnek a Hubble közelijei a Marsról.

A műsormenüben a filmek kis szokásos egybekezdéses ismertetőinek adatbázisában napi és heti programtáblázatokból és a filmek-sorozatok címmutatójából lehet kiböngészni a nekünk való epizódot, aztán ha megvan, küldethetünk magunknak figyelmeztető emailt, le ne maradjunk róla. A népszerűbb sorozatoknak külön „fan site”-ja van, mindenféle ismertetőkkel, képgalériákkal, fórummal, pletykákkal – és sok remek vásárolnivalóval a Discovery áruházból.

Itt is vannak ismeretterjesztő anyagok, tematikusan csoportosítva (Explore by Subject), ekképp vágva át a tudományok osztályozásának ősi ismeretelméleti csomóját: állatok, dinoszauruszok, történelem, Föld bolygó, világűr, technika. Beljebb jönnek még alosztályok is... Ismertetők, videók, izgő-mozgó interaktív csodák. Meg „Bocs, az oldal nem elérhető” üzenetek. A játékok sem maradhatnak el, fejtörők, kaland, pasziánsz, ahogy kell.

A létramenüben a webkamera-gyűjtemény következik, többnyire állatok (állatkertekben), meg a Nap ultraibolya-kamerával, toronyház-építkezés, a Popocatepetl meg egy hurrikánvadász műhold felvételei. A kamerák képeihez kis ismeretterjesztés is társul.

Az Animal Planet webje (animal.discovery.com) ugyanaz a layout, csak zöld-fehér. News, műsorböngész, fan site-ok, mint fent. Van aztán házikedvenc-központ (Pet Central): fórum, madár- és kutyakalauz (hogyan válasszuk ki, vásároljuk meg, tartsuk, etessük, ápoljuk, pátyoljuk, gyógyítsuk, utaztassuk, tanítsuk, tornáztassuk, tároljuk és veszítsük el kedvenc szárnyas és négylábú barátainkat). Aztán még háromszor kutyák jönnek: kutya-egészségügyi mindentudó, kutyatenyésztési útmutató, és – ha már torkig vagyunk velük –: „kutyaparkok” az USA-ban: kutyaforgalmi kalauz, hol, mennyiért lehet megfuttatni a dögöt, államokszerte. A macskákra csak három link jut: macskaútmutató, macskaegészségügy, macskatenyésztés.

Az „Animals A to Zoo” (hehe) rovatba állatok szerint szedték össze a szájt tartalmát, videókkal, képgyűjteményekkel, adatlapokkal és interaktív miegymásokkal. A Fun and Gamesben állatos fejtörők, állatos pasziánsz, állatos mazsong. A webkamerás rész, mint a Discovery Channel webjénél, csak tűzhányók, Nap és felhőkarcoló nélkül.

A Travel Channel (travel.discovery.com) szürkéskék-fehér. Hírek, tévéműsor, fan site-ok, mint eddig. Aztán útikalauzok, vakációs tanácsadó (hogyan nyaraljunk drágán, hogyan a családdal, hogyan a szeretőnkkel és hogyan, ha mi lennénk James Bond), jókora eseménykatalógus (Magyarország: Borfesztivál, Cirkuszfesztivál, Tavaszi fesztivál, Őszi fesztivál, Táncfesztivál, Lánchíd-fesztivál, Népművészeti Fesztivál, Zsidó Fesztivál, Sziget-fesztivál – and many, many more), utazási tippek és fórumok. És hát a bolt: a Book a Trip komplett utazási iroda, utak, légijárat-kereső, szállás, bérautó stb.

És így tovább, a TLC barna-fehér, a Discovery Health narancs-fehér..., da capo.

A regionális csatornák közül tíznek a linkjét találjuk a Discovery Europe weblapon (discoveryeurope.com), köztük a közel-keletit (discoverymiddleeast.com) is. Ezeken a szájtokon a dizájn kockás-dobozos sötétkékre vált, csak a német csatornáé (discovery.de) lóg ki a sorból, szürke, szomorkás-unalmas, német. A többi tulajdonságait tanulmányozhatjuk a brit verzión (discoverychannel.co.uk), ha leküzdöttük a nyitólapot ellepő óriási flashes Rover-reklámot. Ha pechünk van, belebotlunk a felhőcskés-pacácskás a Discovery Kids-be (discovery-kids.co.uk), és megállapíthatjuk, hogy amikor a gyerekekre kerül a sor, nincs kegyelem.

Spektrum tv

Vessünk egy pillantást a hazaira is (www.spektrumtv.hu), milyen egy ismeretterjesztő csatorna webje, ha nem globális médiabirodalom. Kicsi, de aranyos. És mozgékony. Még reklámbanner helyett is beszálló műholdra lehet vadászni. Minden kattintásra vagy külön böngészőablak nyílik, vagy animált flashprezentáció indul. Előbbire példák a napi műsorrend vagy az egyes programok megjelenési adatainak unalmas táblázatai (a havi program Excel-táblában tölthető le, ajajj), utóbbira a tematikus csoportosításban, képekkel illusztrálva tálalt filmismertetők. Ennél több nincs is a kis programweben, de dizájnermunka legalább annyi, mint a nagyokéiban.

Zsadon Béla

