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„2002. szeptember 16-án indult útjára a hazai tudományos ismeretterjesztés talán legmerészebb vállalkozása: […] a magyar tudomány legjobb képviselői tartanak előadásokat a legkülönbözőbb tudásterületek legégetőbb közérdekű kérdéseiről és vitatják meg ezeket a hallgatósággal.” Az ismeretterjesztő előadások folyama a Mindentudás Egyeteme nevet viseli, és valóban érdekfeszítő tartalommal jelenik meg hétről hétre a televízióban, a rádióban, a nyomtatott sajtóban. És az interneten.
A Mindentudás Egyetemének első külhoni előadása Révkomáromban. A műsorvezető asszony – a paszományos kosztümkabátok nagy barátja – Duna tévés pátosszal, egy perc ötvennégy másodpercen át vonszolja a felvezető szöveget („a mai ennek a sorozatnak egy különleges előadása”), aztán felkéri az egyik „társszervező szervezet” elnökét, hogy köszöntse. Elnök bejön, köszönti („mi magyarok általában azt gondoljuk, hogy teher kisebbségben élni”, „jelzés értékű a mai előadás”, hiszen a hídépítésről lesz szó). Négy perc tíz másodperc. Felkéri a Magyar Tudományos Akadémia elnökét, hogy tartsa meg. 

Az akadémiaelnök – a csokornyakkendők nagy barátja – be. Megtartja. Ő is köszönti. A szlovák kormány képviselőit, a Magyar Köztársaság nagykövetét, a Sellye János Egyetem professzorjait. Történelmi pillanatnak vagyunk szem- és fültanúi, a Mindentudás Egyeteme, amely minden magyar egyeteme, eljött mosmár a kisebbségi sorban élő magyarok közé. Kor, kihívás, tudásalapú, a tudós étosza, az igazság keresése, emberi értékek, erkölcs, igazság. Metaforikus értékű, hogy ez az előadás a hídról szól (l. az euró hátoldalát). Hét perc huszonkét másodperc.
Végre szóhoz jut az előadó. A pozsonyi mérnök-tanár mosolyogva, kis görnyedt megilletődöttséggel, nyugodt tempóban, szárazon beszél. Fesztávok, tartószerkezet-típusok, szakítószilárdságok. Mégis, innentől minden rendben van. Múlni kezd a felvezető bornírtság fájdalma – merthát miért is ügy, hogy egy magyar ismeretterjesztő sorozatban közvetítik egy pozsonyi tanár révkomáromi előadását? –, és csak azt sajnáljuk, miért kellett azt a hét percet elvenni az egypilonos, ferdekábeles hidak esztétikájának és gazdaságosságának feszültségeitől. Mert amikor a kompetencia megnyilvánul, majdnem mindegy, miről beszél, érdekes.
A tökéletes Vorlesung

A hídépítő egyébként a forma logikájáról beszél, és közben azt demonstrálja, hogy a logika formája majdnem teljesen érdektelen. Legfeljebb ha nem passzol rá, egyszerűen lerúgja magáról. A tudományos előadás – legyen konferenciaplenáris, egyetemi rutinóra vagy „ismeretterjesztő” – végső soron monodráma, one-man show. Tarkíthatják akármilyen slide show-k – ezek az ME-n egyébként pocsékok –, bejátszott zenerészletek, kísérleti demonstrációk vagy miniperformanszok, a lényeg akkor is a „Vorlesung”, a szöveg. És azt nem adja el semmi más, csak az előadó egyénisége. Így aztán a Mindentudás Egyeteme webjének nagy-nagy szerencséje, hogy rajta vannak az előadások videofelvételei.
A tökéletes Vorlesungot nem a tudomány munkása, hanem egy író, Esterházy Péter mutatta be („A szavak csodálatos életéből”). Pedig csak áll, egy kézirattal a kezében, és felolvassa. A tévéadás kényszeredett „multimedialitását” a felbukkanó nevekre akasztott arcképek képviselik – Goethe és Schiller, Arany és Petőfi, Stan és Pan – azokon a már említetten pocsék powerpointos szlájdokon. (Erre azért Esterházy rátesz egy kislapáttal. „Hová lett a számok e sorrendjéből a szabadságvágy, és Benn és Petőfi? Elvitte a kiscica…” – olvassa a felolvasó, és mögötte a kivetítőn egy serdületlen macska fotója jelenik meg, az ábra fejlécén: „Kiscica”, alsó sarkában akkurátusan: „Forrás:…”) Ennyi az egész. A hatás: lenyűgöző.
Mondhatjuk persze, hogy jó-jó, Esterházy esszében is páratlan, és hírhedetten jó, rutinos felolvasó. De nem. Az eddig lement adások jó részét láttam – négy félév alatt vagy száz előadás hangzott el –, és sok volt köztük a kimondottan jó, és egy se volt nézhetetlen. A koncepció működik, van száz olyan magyar tudós, aki tud úgy beszélni egy órát a szakterületéről, hogy érdemes legyen odafigyelni rá. A Mindentudás Egyeteme – mint a projekt szájtjáról megtudhatjuk – „licencvalóságshow”:
Az új enciklopédia

„Az ötletet Yves Michaud francia műtörténész és médiakutató és az általa megvalósított L'Université de tous les savoirs program adta, amely a legkorszerűbb tudást a legkorszerűbb információs és kommunikációs technológiák alkalmazásával kötötte össze. A nagy sikerű francia vállalkozás a modern nyugati tudományosság első univerzális igényű összefoglalásához, a felvilágosodás-kori francia Nagy Enciklopédiához kapcsolódott: hogyan lehetne áttekinteni és az érdeklődő közönség számára is hozzáférhetővé tenni korunk legmagasabb szintű tudományos ismereteit, a kortárs tudomány legfőbb dilemmáit? […] Az alapítók arra vállalkoztak, hogy felélesztik a színvonalas tudományos ismeretterjesztést Magyarországon, népszerűsítik a magyar tudósokat, s teszik mindezt olyan kommunikációs-internetes fejlesztések segítségével, amelyek eddig ismeretlenek voltak ebben a műfajban.”

Az ötlet jó, a projekt mögött szemmel láthatóan van politikai és üzleti támogatás, az impresszum irigylésre méltóan hosszú névsort tartalmaz. Kérdés, hogy munkájuk nyomán összeáll-e „a magyar tudomány legjobb képviselőinek” előadásaiból – a műfajban eddig ismeretlen „kommunikációs-internetes fejlesztések segítségével” – az új, multimediális-internetes enciklopédia? Nem nagyon. Pedig.

Egy apróság, példának. Esterházy kis paródiával kezdi előadását: „Tekintsük A halmazt. Ez legyen a prímszámok halmaza. […] Eddig valahogy így kezdődtek itt az előadások, tudósok beszéltek, tudósok, akik tehát tudnak valamit, és erről a tudásukról itt beszámoltak, mi a meleg víz?…” Az etológus Csányi Vilmos  előadásának bevezetőjében visszalőtt: „Édes úr! Hát, persze, a szép mondatkölteményeket vagy az elegáns posztmodern mondatdekonstrukciókat, ahol még a vessző helyét is félnapi gondos munka jelöli ki, olvasni kell. De minket agyoncsapnának az egyetemi hallgatók, ha ezt tennénk.” Namost, ezt csak Csányi előadásának videofelvételéről tudhatjuk, az írott változat a weben nem tartalmazza ezt a kis bevezetőt – talán nem szerepelt a leadott kéziratban –, így aztán nem lehet benne az Esterházyra mutató link sem. Kár. (A nyelvész Nádasdy Ádám előadásában „tudományosan” foglalkozik Esterházy néhány megjegyzésével, itt azért van link.)
Hipertextualitás

Van példa a www.mindentudas.hu-n arra, hogyan lehetne a szájt átlagánál jobban tálalni-webesíteni egy-egy előadást – és éppen az Esterházyé az. Nem elégszik meg a többi előadásnál is meglévő életrajzzal, bibliográfiával és linkgyűjteménnyel, az előadás írott változata is gazdagabb az elhangzottnál. Nemcsak azzal, hogy külön fejezetben csatolja a „kihagyott mondatokat”, de például ahol az előadó csak utal egy versre, ott keretesben közli a verset. A megírt és az elhangzott előadás mindkét változatának „összedolgozása” más előadóknál nem mindig ilyen alapos.
Aztán Esterházy ésvagy a szerkesztője tobzódik a hipertextualitás apró örömeiben. Először is beágyazza az előadást a Mindentudás Egyetemének többi anyagába. Mindjárt az első bekezdésben: „Ez legyen a prímszámok halmaza” – keretes: Prímszámok? lásd Lovász László előadását”, link. Aztán: „Neutron az atommaggal? Lásd Sólyom Jenő, Mihály György, Bencze Gyula és Jéki László előadását!” „Bonyolult? Lásd Lovász László előadását!” „Hullám vagy részecske? Helyét és sebességét? Lásd Mihály György előadását!” „Egy életem, egy halálom? Lásd Vizi E. Szilveszter előadását!” Mint látjuk, ebben a száz előadásnyi anyagban az interdiszciplináris kereszthivatkozások virtuóz alkalmazásával nagyot lehetne emelni az újfajta enciklopédia internetes értékén, de a szerkesztők többnyire megelégszenek a konkrétan hivatkozott előadások bekötésével.
Aztán. Esterházy bemutatja a rendszerváltás hajnalán, 1994-ben, a Mozgó Világ mellékleteként megjelent szócséplőt. Kis kartongépezet, három koronggal, egyik oldalán nemzeti-konzervatív („mélységes gerincű igenlés”), a másikon szoc.-lib. („globális jogállami törésvonal”) kifejezéseket generál. „Foszforeszkáló ürességeket lehet kiforgatni, a közéletben angazsáltak számára kötelező játék volna.” Namost, ennél a résznél ott a szócséplő elektronikus változata, lehet kattogtatni. Az apró szívesség mutatja az irányt, hogyan lehetne többet adni a weben annál, mint hogy az előadások szöveges változataiban le lehet tölteni a tévéadásban bemutatott képeket, animációkat, videókat.
Aztán. Az Esterházy-anyag szerkesztője nem elégszik meg a minden előadáshoz hozzátartozó linkajánlóval (ezeknek a linkgyűjteményeknek a „gazdagsága” nagyon egyenetlen), az illusztrációk mindegyikét is külön megtoldja egy-egy linkbokorral, megtöbbszörözve ezzel a hálózati leágazásokat. Az említett kiscicás tréfa alatt ott a link Apollinaire: Cica és Baudelaire: A macskák című versére, és még hét macskás portálra. Ez még csak játék, de az anyagban szereplő számos író, költő és tudós neve-képe köré nagy rakás – az előadáshoz szorosan nem kapcsolódó, de felettébb jól szolgáló – link gyűlik össze ezzel a módszerrel, ami a többi előadás „hipertextualitását” igen hasznosan felturbózhatta volna.
Interaktivitás

Az új enciklopédia új-ságának harmadik lába az ilyen-olyan multimedialitás és az egyenetlen hipertextualitás mellett az interaktivitás. Először is, az előadások után a hallgatóság kérdezhet. Ezeknek a szeánszoknak a videofelvételét tiszta szívből ajánlom (a megvágott tévéadásba többnyire nem fér bele az egész), az előadók nem egyszer itt futják legjobb formájukat. Lehet aztán „vizsgázni”, minden előadáshoz tartozik egy tesztlap, a látogató lemérheti, mit tanult. „Mi alkotja a függő és ferdekábeles hidak tartóköteleit? a) nagy szilárdságú huzalok, b) sodrott kenderkötél, c) műanyagkötél.” Ami engem illet, utálom, ha hülyének néznek.

És a fórum. Internetportálon a fórum az interaktivitás sine qua nonja, és többnyire borzalmas, mert szétírják a grafomán hülyék. A Mindentudás Egyetemének fórumán egy-egy topikban néhány száz hozzászólás van, két téma generált egy nagyságrenddel többet, hat és fél ezer hozzászólást mindkettő. Róna-Tas András Nép és nyelv – A magyarság kialakulása címmel tartott nagyszerű előadást – és nyújtott kiváló apropót a buzgó rovásírás-rajongóknak egy jó kis tobzódásra. A másik túlburjánzó topikot Graham Hancock Isten kézjegyei – Kutatás a kezdetek és a vég után című, dänikeni tudományosságot sejtető opusának megvitatására nyitotta egy lelkes fórumozó. A magyar tudomány legjobb képviselőinek ismeretterjesztő erőfeszítései még közel sem látszanak sikeresnek.
De hát ne legyünk elégedetlenek! A mindentudás egyeteme mégis csak nagyszerű vállalkozás. Képernyős változata toronymagasan emelkedik ki a televíziós scientainment tengeréből, és az internetes verzió is tisztességes „béta” változatnak tekinthető. És akár saját magától is tanulhat. Az átfogni kívánt ismeret átfoghatatlanságáról például Nyíri Kristóf Enciklopédikus tudás a 21. században című előadásából (makroszint), arról pedig, hogy hogyan lehet a kultúra egy darabkájának „multimediális-internetes” tálalását – filológusi alapossággal – megvalósítani (mikroszint), Horváth Ivántól (Balassi Bálint és a számítógépes irodalomkutatás). Addig is, az előadások videofelvétele ott van a www.mindentudas.hu-n, aki sávszélességgel bírja, járjon rá kedve szerint, érdemes.
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