Cigány háló

„Történelmi, hogy a Magyar Kormány (úgy általában Magyarország Kormánya) először ura szavának; politikai ígéretén túl első alkalommal rendel pénzt papírra, betűre, ceruzára” – írta Osztojkán Béla 1991-ben, az Amaro Drom lapindítójában. Mára számítógépre és internetre is rendelődik valamennyi, de az ezerféle politikai és társadalmi szervezetbe szerveződő és szétzilálódó magyarországi cigányság internetes reprezentációja is egyszerre szerveződik és zilálódik.

„A honlap célja a működés első pillanatától kezdve az, hogy létezzen objektív információforrás az interneten, mely a cigánysággal szembeni előítéletek csökkentését célozza” – írja Ligeti György, a Kurt Lewin Alapítvány kurátora. 1997-ben, amikor az alapítvány létrehozta a RomaPage-et, még az is vita tárgyát képezte, „nem luxus-e” egy olyan portált működtetni, amelynek nemcsak a célközönsége van enyhén szólva a hazai internetpenetrációs statisztikák alsó decilisében, de még létfontosságú partnerei – a kisebbségi ügyekkel foglalkozó állami hivatalok, alapítványok, civil szervezetek – sem jutottak az informatizáció korabeli szintjére, annyira nem, hogy többnyire még webszájtjuk sincs. 

„Mind a kormányzati szervekből, mind a civil szektor néhány, a gesztusok szintjén együttműködésre hajlandónak mutatkozó szereplőjéből nehezebb volt információkat, dokumentumokat, felhívásokat kifacsarni, mint a sziklából vizet” – jellemzi Ligeti a portál küzdelmeit. De kiemeli az eltelt évek egy fontos tanulságát is: – „Ez a honlap nem (csak) azt a célt szolgálta, hogy a magyarországi roma társadalomnak módja nyíljék egyenlő eséllyel hozzájutnia a civilizáció egy újabb áldásához, hanem azt is, hogy rávilágítson az egyébként középosztálybeliek által működtetett intézményrendszer néhány (újabb) civilizációs hiányosságára.”

A RomaPage nemcsak a rajta közölt tartalmakkal és vele kapcsolatban lévő szervezeteknek, intézményeknek nyújtott szolgáltatásokkal, hanem működésmódjával is szolgálja kitűzött céljait: a portált – akárcsak a Kurt Lewin Alapítvány másik szájtját, a SzocHálót (www.szoc.halo.hu) – hátrányos helyzetű (többnyire roma), fiatal értelmiségiek üzemeltetik, egyetemi tanulmányaik mellett, szerződéses viszonyban, fizetésért; vagyis a RomaPage, mintegy mellesleg, munkaalkalmakat is teremt, és segíti roma fiatalok pályára állását.

Rasszizmus, Támasz, Tudomány

A www.romapage.hu mai arculata jóval egyhangúbb, tucatszerűbb, mint a kezdetekkor, 1997-ben volt (l. www.romapage.hu/muzeum/1997tol/). A szokásos fantáziátlan információsportál-fazont viseli, és sajnos megtalálhatjuk rajta a ma szokásosnak nevezhető navigációs esetlenségeket és programozási hibákat is. Szerencsétlen megoldás, például, a Tudomány rovatba több mint száz tanulmányt strukturálatlanul beömleszteni, és az is, hogy az egyes anyagoknál legfeljebb az URL-ből tippelhetünk, melyik rovatban is járunk.

A napi hírszolgáltatás mellett a RomaPage három heti- és négy napilapot szemléz a Sajtó rovatban, és itt van a Roma Sajtóközpont archívuma is (a Roma Sajtóközpontnak nincs saját szájtja, a www. rsk.hu URL ebbe az alrovatba vezet). Kiemelném a Rasszizmus rovat tematikus cikkösszeállításait (itt teljes könyvek is olvashatók) és a Támasz rovatot: jogszabályok, interjúk, könyvajánlók, szakirodalmi bibliográfiák, szépirodalmi és filmrészletek, valamint linkösszeállítások tizenkét témakörben, a szegénységtől a prostitúcióig; a cél az állampolgári ismeretek elterjesztése. 

Hasonlóan gazdag (és kiegyensúlyozatlan) a kulturális rovat – a sokféle roma (vonatkozású) zenétől a költészetig, a roma vendéglőktől a cigányszótárakig. Recenziók és hangminták, tudósítások és műalkotások, vegyest. Nem ennyire gazdag a Romamédia rovat. A Film, Fotó, Rádió, Tv, Újság alrovatok bizony arról tanúskodnak, hazánk cigánysága nincs valami jól ellátva lapokkal, rádió- és tévécsatornákkal. Utóbbiakkal sehogy; egy kéthetenként félórás roma műsor a helyi csatornán már hírértékű.

Állami roma web

A Kurt Lewin Alapítványhoz képest az állam ötéves késéssel ébredt. A már idézett Ligeti-tanulmány írja: „2002-re az állam is belátta, hogy a bourdieu-i értelemben vett habitussá kell válnia az internethasználatnak a roma szervezetek és a roma emberek körében is. A Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Hivatal Roma Társadalmi Integrációs Phare Programja RomaWeb néven információszolgáltatási projektet tervez [...].A kezdeményezés üdvözlendő, és szerencsésnek mondható, hogy 520 000 euró, vagyis mintegy 139 millió forint áll a megvalósítás rendelkezésére.”

„A RomaWeb legfőbb célja az állampolgárok folyamatos és naprakész tájékoztatása, a cigány kisebbségi önkormányzatok, roma szervezetek, kormányzati és társadalmi szervezetek közötti folyamatos és kölcsönös információáramlás támogatása” – olvashatjuk Teleki László államtitkártól az impresszum mögött, ahol köszönti még a portált a miniszterelnök („a romák azonosságtudata nemzeti kincs”) és a kancelláriaminiszter is („a Kormány roma ügyekért felelős államtitkárságának a honlapja lehetőséget biztosít”). Az ember szomorkásan nézi a hússzínű hátteret, a zéró tipográfiát és az állami potentátok fotójának hűlt helyét: félmillió euróból talán futhatta volna egy kis igényességre is.

Azért, hogy ne legyünk teljesen igazságtalanok, a www.romaweb.hu nem ennyire lehangoló nyitólapra vezet, bár a fejlécen, a tűzpiros kerék alatt a középkék és fekete sávokban a linkek olvashatatlan sötétkékje jelzi, lehet még csiszolni a dizájnon. A navigáció nehézségeit szerencsére átugorhatjuk, van „honlaptérkép”. A RomaWeben ígéretes, sokoldalú közhasznú adatbázis, dokumentumtár és bibliográfia kezdeményeit láthatjuk, reméljük, építése töretlenül folyik majd. Bár a recenzensnek itt is moroghatnékja támad: érthetetlen, miért kell kis terjedelmű dokumentumokat az annyi bosszúságot okozó pdf formátumban közreadni. A RomaWebbe ágyazódik a nyolc regionális roma közösségi ház honlapja is. Ezek stílusát, tartalmát még nem sikerült a portáléval összehangolni, ami nem szerencsés, hiszen a beágyazást szó szerint kell érteni, a regionális lapokat a RomaWeb fejléce és oldalsó hasábjai keretezik, keret és beltartalom stiláris illeszkedése zötyög még (a debreceni alportál ráadásul zenél is...).

Sajtó, média

A RomaPage médiarovata már jelezte, a hazai roma sajtón és médián volna még mit fejleszteni, internetes reprezentációján még inkább. Egy saját webbel nem rendelkező sajtóközpont, egy öntevékeny online lap, egy folyóirat webváltozata, egy regionális rádió, alig még valami.

„Ezt a honlapot valóban roma fiatalok, valóban önszerveződve szerkesztik” – olvashatjuk a RomNet fejlécén (www.romnet.hu), az impresszumban öt szociológia és egy magyar szakos hallgató mosolyog ránk. Az egyéves születésnapját ünneplő politikai és közéleti online folyóirat készítői „az információátadás mellett kiemelt hangsúlyt helyeznek az oldal mozgalmi jellegére”. Hírek, interjúk, riportok, jegyzetek, életmód, eleven fórum. Jól összerakott, érdekes kiadvány, sok munka (és némi egyenetlenség) van benne. A sutaságokat és bugokat tudjuk be a mozgalmi jellegű önszerveződésnek.

Az évtizedes múltú közéleti és irodalmi havilap, az Amaro Drom (Utunk) webváltozata (www.amarodrom.hu) rendes, szokásos folyóirat-webváltozat: teljes archívum némi kiegészítésekkel (dokumentumok, antológiák, képek, linkek). Sajnos, ezúttal is nehéz megállni, hogy az ember ne morogjon: a webváltozat megvalósításának színvonala nem éri fel a tartalomét (és talán nem csak azért, mert a recenzens utálja a frame-es megoldásokat, és képtelen monokróm kék fotóhátterek előtt úszó fekete szövegeket olvasni).

A cigány műsorok helyzetét az elektronikus médiában jól példázzák a közszolgálati rádió műsorai: a Cigányfélóra hetente a Kossuth adón és a havi egyszeri egyórás Amaro a Petőfin. Jobb, ha nem arányítjuk a műsorfolyamból való részesedésüket célközönségük lélekszámarányához. A helyzet ugyanez a nem országos rádió- és tévécsatornákon, heti-havi negyed-fél óra. Nem létező csatornáknak természetesen webszájtjuk sincs. A fővárosi romáknak sugárzó adó, a Rádió C komor sötétbarna honlapja (radioc.hu) gyakorlatilag egyetlen lap; komoran ecseteli az adó viszontagságos létét.

Szerveződés, iskola, kultúra
Az Országos Cigány Önkormányzat webje egész egyszerűen csúnya. Hírek, tudósítások, képviselők névsora, a Világunk című folyóirat cikkei, pályázati figyelő. Iskolás esetlenség („Akikre büszkék vagyunk” – kurta névsor, mögötte semmi), országos csúcsszervhez méltatlan igénytelenség. A helyi cigány önkormányzatoknak még ennyire se futotta, a RomaWeb címtárában egyetlen önkormányzat adatai között sincs URL, a cigany.lap.hu startlap összeállítója is csak néhány kurta adatlapot tudott összeszedni egyes települési önkormányzatok honlapjairól.

Az egyesületek, alapítványok, közösségi intézmények weblapjai vegyes képet mutatnak. Az Észak Magyarországi Roma Unió (irisdesign.hu/emruozd) vagy a Cigány Szociális és Művelődési Módszertani Bázis (romabazis.ngo.hu) a kezdetleges fazonnál és a két-három lapos „bemutatkozunk, programok, még valami” tartalomnál tart. A Kék Üstökös Alapítvány Roma Információs Pontja (kekustokos.axelero.net) túlnyomórészt „fejlesztés alatt” van – de a nyitólap flashsel zoomol tovább. Flashel bőven a pécsi Etnikai Fórum enyhén szólva túl modernre sikeredett, bár tartalmas webje is (www.etnikaiforum.hu).

A fővárosi önkormányzat Cigány Háza – a  Romano Kher szociális és művelődésügyi módszertani központ (romanokher.org) – hét rövid (de rendesen megcsinált) oldalon intézi el a webes jelenlétet. Hasonló, de soványabb a Magyarországi Cigányokért Közalapítvány tisztes kinézetű honlapja (www.macika.hu), a Napsütés Alapítványé (romologia.btk.pte.hu/napsutes) szintén, csak rosszabbul néz ki.

A többek között „roma internetes szolgáltatások” fejlesztése létrejött pécsi Összefogás a Cigányokért Egyesület (ÖCE) saját webjének (free.srv.hu/o/c/oce) esetlen kéksége nem olyan jó referencia, mint egyik-másik, meglehetősen kor- és webszerű terméke, például A Roma Asszonyok & Nők Jogaiért Egyesület angol nyelvű honlapja (aranj.srv.hu) vagy Khetanipe Egyesületé (khetanipe.srv.hu). Az ÖCE ígéretes projektje a háromnyelvű (beás, lovári, magyar) Intro – Internet a romákért szájt (intro.srv.hu), „amely a cigányság értékeit és kultúrájának szépségeit mutatja be az internetezőknek”. A program kiteljesítésébe van még mit belefektetni.

ÖCE-termék a pécsi egyetem romológiai tanszékének webje (romologia.btk.pte.hu) is. A szépen megcsinált szájt nemcsak jó minőségű egyetemi információs honlap, könyvtárával, fórumával, online könyvesboltjával, cím- és linkgyűjteményével a nem egyetemi hallgatóknak is hasznos forráshely. Nem mondható el ennyi jó a Romaversitas Láthatatlan Kollégium foghíjas honlapjáról (www.romaversitas.hu). A közalapítványi Gandhi Gimnázium közwebszerveren működtetett szájtja (gandhi.freeweb.hu) rendes, belevaló diákmunka.

A cigány népművészet, a cigány művészek alkotásaira meglehetősen szép számmal bukkanhatunk – elszórva különféle elektronikus könyvtárakban, archívumokban, roma portálokon. De nem találjuk nagy írók, költők, festők, előadók személyes honlapjait. Bari Károly, Choli Daróczi József, Lakatos Menyhért, Péli Tamás és a többiek még nincsenek önmaguk okán a hálózaton. Még meglepőbb, hogy a híres zeneművészeknek sincs se hivatalos, se rajongói webjük. És nemcsak a híres cigányprímások, nagy folk- vagy dzsesszzenészek nyomát találjuk legfeljebb csak a lemezgyári ismertetőkön, de azt is hiába gépeljük a böngészőbe, hogy „romantic.hu” vagy „feketevonat.hu”.

Kevés kivétel akad. A Maladype színháznak (szinhaz.hu/maladype) a színházi portál jóvoltából van webje. A zenészek közül a Rajkó zenekarnak van enyhén giccsbe hajló promóciós webje (rajko.hu), bár Bódi Lajos prímás négynyelvű, matyóhímzéses online prospektusához (bodikings.hu) képest... A Kalyi Jag folkzenekar honlapja (amrita-it.com/kalyi_jag) szép, de a tartalmában és küllemében talán egy fokkal visszafogottabb a kelleténél. Bezzeg Babai János romalakodalmaspop-webje (romakoktelshow.xls.hu) dübörög, mint egy kereskedelmitévé-show.
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