Kizárólagos koordináció

fesztivalvaros.hu
Budapest fesztiválváros. Van tavaszi és őszi fesztivál, nyáron meg búcsú. A rendezvénysorozatokról közös portál informálja az internetezőket, különösen arról, milyenek voltak a tavalyiak meg a tavaly előttiek. Hogy idén nyáron meg ősszel mi lesz, nem tudható. De hát ki az a tökkelütött szervező, a ki tavasszal online jegyet akar árulni egy őszi koncertre?
Fesztiválwebekből egész fesztivál van a weben. Ez magától értetődő, ha meggondoljuk, hány féle-fajta, rendű és rangú nagy népi összeröffenést tartanak világszerte ősztől tavaszig, a téli, farsangi karneválokról nem is beszélve. Mindhez van műsorfüzet, jegyrendelés, szállásfoglalás, prospektus és sajtóanyag, csupa webrevaló. 
Bárki elő tud sorolni egy rakás fesztivált, és könnyedén előkotorhatja a szájtjukat is. Csak úgy, kapásból: vannak ugye filmfesztiválok (kövér, külföldi nagyok: festival-cannes.fr, www.berlinale.de; és független, magyar kicsik: www.mafsz.hu), színházi (festival-avignon.com) és táncfesztiválok (hollanddancefestival.com); folk- (folkfest.org), rock- (nosztalgia, óh: woodstock69.com) és dzsesszfesztiválok (montreuxjazz.com); operafesztiválok a szolid miskolcitól (operafesztival.hu) a monomán Wagner-gigászig (bayreuther-festspiele.de – akkor már ki ne hagyjuk a www.salzburgfestival.at-t, jövőre Mozart-év); aztán a nagy történelmi fesztiválok (venicecarnival.com), sőt fieszták (www.pamplona.es) és karneválok (brazilcarnival.com, jamaicacarnival.com); mégsőtebb: parádék (www.loveparade.net) és büszke vonulások (www.gaypride.hu). 
Fesztiváloznak a pornóiparosok (erotica-uk.com) és a harley-sok (hog.hu), a kardkovácsok (tuzzelvassal.hu) és a versbarátok (versfesztival.hu). Még zaba- (www.kolbaszfesztival.com) és piafesztiválok (budafokiborfesztival.hu) is vannak, sörfesztiválwebekből meg, pláne, Donaút lehet rekeszteni – a ’Bierfest’ kulcsszó hatszáz guglitalálatot ad – (nagy bajor: www.oktoberfest.de, kis magyar: sorfesztival.szeged.hu). A csúcsforma kétségtelenül az összkulturális banzáj: sziget.hu, www.kapolcs.hu (politikai kontra – „Kedves nemzettársunk!” –: magyarsziget.hu).

Ennyit, csak úgy hasra ütésre. De indulhatunk szisztematikusan is, még csak nem is kell a nagy webkeresőknek nekiesni, van magyar fesztiválstartlap (fesztival.lap.hu), sőt fesztivál-adatbázis is – az Arab Lovak Fesztiváljától a Zsóry-fesztiválig. (Az adatbázis a Fesztivál.hu nevet viseli, és a web.i-web.hu/fesztival url-en tanyázik, de vigyázat!, a www.fesztival.hu a szinhaz.hu portálra visz). Van tehát bőven honnan eltanulni, milyen a jó fesztiválszájt. Vagy nincs, mert hát a többség – akárcsak más műfajokban – pocsék.
Napsütötte Vörösmarty tér

Budapest fesztiválváros. Ez persze nem jelent sokat, a (kulturális) turisztikai ipar zsargonjában fesztiválközpont, fesztiválváros minden település, amelyik összehoz évente egyszer egy félnapos rendezvénysorozatot, Magyarország is tele van fesztiválvárosokkal Győrtől Miskolcig. Budapest fesztiválvárosi mivoltának kezelőszerve a Budapesti Fesztiválközpont Kht.: a kht. „vette át a főváros három legnagyobb, klasszikus kulturális értékeket felvonultató rendezvényének, a Budapesti Tavaszi Fesztiválnak, a Budapesti Búcsúnak és a Budapesti Őszi Fesztiválnak szervezését, mint kizárólagos koordinátor”, és az ő kezelésében látszik lenni a három nagy fővárosi „felvonultató” rendezvénysorozat közös portálja, a fesztivalvaros.hu (festivalcity.hu, btf.hu) is.
Van úgy, hogy az ember már az elején belefut egy-két „klasszikus” mondatba, biccent, és onnantól nem remél semmit. Ritka aztán a kellemes csalódás. Szerencsétlenségemre a harmadik-negyedik kattintásra megvolt a kulcsmondat: „Szombaton a napsütötte Vörösmarty téren az Angelica Leánykar előadása nyitotta a Tavaszi Fesztivál délutáni eseménysorozatát, melyet Debrecen művészei követték: Csokonai és Debrecen címmel vásári mulatságot mutattak be.” Melyet követték. A napsütötte téren. Leülhetsz, fiam, egyes. Na, mindegy, essünk neki.
A nyitólap tetején sorakozó négy logó szerint aktuálisan négy rendezvény(sorozat) – a tavaszi és az őszi fesztivál, a Hídünnep és a Budapesti Búcsú – közös portálján járunk. A tavaszi fesztivál épp a napokban ért véget, a portálnak most már nyilvánvalóan teljes gőzzel a nyáron-ősszel következő eseményekről kell szólnia. Hát nem szól. A nyitólapon öt link a Budapesti Búcsúé: legfelül a búcsú logója, alatta egy külön link, felirata azt hirdeti, hány nap van hátra a búcsúig, a fejléc alatt megint egy, most dátummal együtt, a jobb hasáb tetején is van egy, egyenesen Programajánló gyanánt, dátummal, helyszínekkel, és van még egy link a láblécben is. Ez a legközelebbi esemény nyilván, nyomjuk ezerrel. Ehhez képest a linkek mögött – „melyet követték” – a tavalyi búcsú programja virít, a felkészültség, a hatékonyság és az aktualitás nagyobb dicsőségére.
A Lánchidat belakó Hídünnep linkjével még jobban járunk: még csak nem is a tavalyi rendezvény programját, csak egy néhány képből álló „élménybeszámolót” kapunk, még az se derül ki, lesz-e az idén, és ha igen, mikor. (A fesztivalvaros.hu egyébként mániákusan szeret tájékoztatni arról, hogy miről nem tájékoztat. A Rendezvénynaptár rovatban pl. tíz eseményt találunk a májusi régizene-fórumtól a 2006-os tavaszi fesztiválig, de csak az idei tavaszi fesztivál van a listába belinkelve, a többiről semmit sem lehet megtudni.)
A Budapesti Őszi Fesztivál logójára csapva már meg se lepődünk, a tavalyi eseménysorozat webjének fejlécét kapjuk, meg egy négyszavas beismerő vallomást: „Ez a rovat üres.” De jó. Nehéz elképzelni, hogy egy tíznapos monstre rendezvénysorozatról hat hónappal előre ne lehessen tudni semmit. Hogy a „kizárólagos koordinátor” ne érezné szükségét, hogy fél évvel előbb már propagálja az eseménysorozatot, felkeltse a lehetséges vendégek érdeklődését, a már véglegesített rendezvényekre árulja a jegyeket. Egyébként az egész portálon az összes „jegyrendelés” linkre csak azt az információt kapjuk, hogy a 2005-ös tavaszi fesztiválra már nem árulnak jegyet – na ja, vége van –, a 2006-osra június 1-től vesznek fel rendeléseket. De hogy az őszivel mi van, arról se kép, se hang. (Így aztán a portál jegyrendelő rendszerét se tudtuk megvizsgálni.)
Az őszi fesztivál nyitólapja egyébként nem üres, tovább lehet menni a teljes tavalyi anyagra. Viszont a fesztiválváros közös archívumából – amely 1999-től őrzi a fővárosi fesztiválok webjeit – valamiért kimaradt a tavalyi őszi fesztivál. Ha már az archiválásról van szó: a fesztivalvaros.hu feltehetőleg a tavaszi fesztivál webjéből alakult ki – erre utal a btf.hu url-változat is –, de az őszi fesztivál régi, 1999 előtti anyagait nem találjuk meg ebben az archívumban. Pedig az őszi fesztivál, a BŐF saját – néhai – szájtja, a bof.hu létezik, 1992 és 2001 közötti anyagokat tartalmaz.
Vagyis valamikor valakinek volt érkezése retrospektíve földolgozni az őszi fesztivál műsorfüzeteit, egészen a web előtti időkig; nagyon helyesen, egy intézmény webjén helye van az intézmény múltjának. Érthetetlen, hogy miért nem integrálták ezt a kis archívumot a fesztivalvaros.hu-ba is. És az is érthetetlen, miért nem vitték fel a portálra a tavaszi fesztivál régi dokumentumait, legalább most, a büszke huszonötödik évfordulóra.

Némi csóróság

Nézzük tehát az idei Budapesti Tavaszi Fesztivál alszájtját! Kezdjük azzal, ami jó! A programfüzet – sőt: programadatbázis – rendben van. Lehet kutakodni időpont, helyszín és műfaj szerint. Bőséges, részletes, külön mutatókból is előkereshető műismertetők és művészéletrajzok, nézőtéralaprajzok tájékoztatják a látogatót, és van egyszerű keresőmotor is. Ezt így kell csinálni.
Mi kell még egy fesztiválszájtra az alapos programismertetőn és az online jegyrendelésen – ezt, ugye, nem tudtuk kipróbálni – kívül? Segíthetné például a vendéget – különös tekintettel a rendezvénysorozat turisztikai jelentőségére – az eseményekre való eljutásban, a fesztivál ideje alatti létezésben. Térképek, helyszínrajzok, közlekedési tanácsok, étkezési lehetőségek, repülő- és vonatjegyrendelés, szobafoglalás. Idegenforgalom. Na, ebből annyi sincs a fesztivalvaros.hu-n, hogy mennyen, ki merre lát, direkt örülünk, minél többen bolyonganak éhesen, mosdatlan-kialvatlan ebben a koszos városban, a koncertterem akusztikájának csak jót tesznek az üresen maradt székek, a zenének az elkésett látogatók.
A fesztivalvaros.hu kizárólagos koordinátorai ehelyett azt hiszik, hogy egy ilyen portálnak kulturális folyóiratnak kell lennie. Nem kell, bár nem baj, ha az – ha hozzáértők csinálják. Itt az a „megoldás”, hogy „kis színes” napi beszámolókat közölnek egy-egy fesztiválnapról, a fent már látott „napsütötte Vörösmarty teres” stílusban – „a Mátyás-templom csodálatos akusztikája együttesen egy fantasztikus aurát képezett a teremben a közönség köré” –, magyartalanságokkal és helyesírási hibákkal spékelve.
Mindez a Hírek rovatcímet viseli. A rovat – egyben a portál nyitólapja – úgy néz ki, hogy a navigációs fejléc alatt szépen egymás alatt sorakoznak – léniával gondosan szeparálva – a napi cikkek kopfjai, jobboldalt kis (utálatos pop-up ablakban kinagyítható) képpel meg az obligát „>>> tovább” linkkel (hogy erről miért nem lehet leszokni?). Namost, a kép többnyire jóval a szöveg alá lóg, szép nagy fehér fejér foltokkal nyújtva a végtelenbe az oldalt. Mondhatnánk, hogy elegánsan szellős, világos, de csak szétesett, szerkesztetlen, amatőr. Aztán a lap alján egy „archívum >>>” nevezetű linkkel (becsapós, nem a portál archívumába vezet, mint a fejléc azonos feliratú linkje) lehet további irományokhoz jutni, több oldalon át. De lapozni csak előrefele lehet, vissza nem.

Ha már a szerkesztésről van szó, a portál navigációja néhol egészen esetlen, a programoldalakról például művészet visszakeveredni a nyitólapra, és a struktúra se valami világos, az ember néhány kattintás után nem nagyon tudja, hol jár.

Kihagyhatatlan természetesen a „Rólunk írták” rovat, a fesztiválról begyűjtött sajtópublikációk linkgyűjteménye. Ez is viccesen van szerkesztve. A Hírek rovathoz hasonlóan rövid összefoglalók sorakoznak egymás alatt. A bekezdés alatt link az eredeti forrásra, azzal a html-szerkesztési bénasággal, hogy a link szövege azonos az url-lel, ahelyett, hogy a bibliográfiai adatokat közölné. Az már nem is vicces, hanem röhejes, amikor a cikkcím egy olyan oldalra vezet, amin semmi más nem olvasható, mint az az egy bekezdés, amiről eljöttünk. Ennek a megoldásnak valami egészen mély filozófiai értelmű oka lehet.
A portál kizárólagos koordinátorai egyébként nem tartoznak a „mi mindig marha sikeresek vagyunk” típusú nagymellényű menedzserek közé. „Többszöri sikertelen kísérlet után idén végre bemutathattuk...” – írja az egyik beszámoló. A sajtóanyag meg: „A szűkülő anyagi keretek ellenére az idei sztárlistán is a megszokott bőséggel sorjáznak a zenei égbolt állócsillagai.” Nem tudom, a szűkülő keretek okozzák-e, de a fesztivalvaros.hu-n többszöri sikertelen kísérletek után is érződik némi csóróság.
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