Drapi, látvány, invázió

Szurkolói csoportok a weben

A szurkolói csoport funkciója, hogy jelenlétet, látványt és eseményt hozzon létre a stadionban, függetlenül attól, hogy annak, ami a pályán történik, van-e bármilyen jelenlét-, látvány- vagy eseményértéke. A labdarúgócsapatnak magának csak annyi szerepe van, hogy lecövekeli a csoporttudatot – de azt nagyon erősen. A csapathoz fűződő érzelmi viszony – amelyben a feltétlen imádat nyugodtan vegyülhet a szélsőséges gyűlölettel – már csak egy a csoportkohéziós tényezők közül, és nem is a legfontosabb.

Aki harcol, veszíthet. Aki nem harcol, már vesztett is.

(Devil Corps, Kaiserslautern)

Az FC Kaierslautern Ördöghadtestének (devil-corps.de) Berthold Brechttől kölcsönzött jelmondata a lényegre tapint. A szurkolói csoport harci alakulat. Szó sincs a pályán nemes sportküzdelemmé szublimálódó versengésről, az agresszív nevek, jelképek, öltözékek, a harci ének, a harcmezőt idéző tűz és füst, a petárdák, görögtüzek, füstbombák, mind-mind a militáns agresszió kifejezőeszközei. Az ellenfél elsősorban a másik szurkolócsoport, de alkalomadtán lehet bármi, a polgár, a rohamrendőr, a metrószerelvény.

A szurkolói csoport webje önfelmutatás, haditudósítás és gittegyleti napló. A Viola Kaos weboldala (www.extra.hu/kaos) a minimálverzió tökéletes példája. Az egyetlen képernyőnyi reprezentáció mindössze négy elemből áll: az „U.F.C. HOOLIGANS” felirat közli, hogy az Újpest szurkolótáborának egyik osztagáról van szó, és hogy a csoport típusa (mezei hadak, ultrák, huligánok) a lehető legagresszívabb. Aztán a csoport neve következik, majd az agresszió vizuális alapszimbóluma, a körkereszt. A sort a Ferencvárosi Torna Club vastag fekete vonalakkal áthúzott jelvénye zárja. Újpest-embléma nincs az oldalon, fényesen igazolva a csoportszociológiai közhelyet: az ellenségdefinícó az önmeghatározás szükséges és elégséges eleme.

Optikai felértékelés

A terjedelmesebb szurkolócsoport-webek meglehetősen hasonló kaptafára készültek, és van néhány elmaradhatatlan elemük. A legfontosabb a csoportot bemutató irat. Az „alapokmány” a csapat iránti elkötelezettségen kívül rendszerint ismerteti a csoport történetét – kiderül például, hogy szurkolói csoportot alapítani sörözőben kell –, különös hangsúlyt a fektetve a létszám változásaira és a társaság vizuális megjelenésének elemeire. A legtömörebben talán az Ultras Frankfurt fogalmazza meg: „Mi a célunk? Az Eintracht játékának optikai felértékelése.” (Az „optische Aufwertung”-ot alapvetően két darab 30x8 méteres „Überzieherfahne” – magyarul: drapi – szolgálja, de már készül egy 40x25 méteres lepedő is.)

A másik elmaradhatatlan elem a beszámolók rovata. Félreértés ne essék, a tudósítások nem a mérkőzéseket ismertetik, hanem a csoport akcióit. Még fontosabb talán az akciókat dokumentáló fotógaléria és a csoportról szóló esetleges sajtóanyagok gyűjteménye. Jó, ha van még fórum és chat, és csak ezután esik szó – ha egyáltalán – a rajongott csapatról. Nem egyszer találunk a szurkolói csoport és a klubvezetés – gyakran meglehetősen konfliktusos – viszonyáról szóló írásokat és politikai vonatkozású szövegeket. (A magyar szurkolói csoportok egy része egyébként durván jobboldali, némelyik nyíltan náci.)

Bemutatkozás, Beszámolók, Képtár – hozza az alapstruktúrát a Wickeds Bonyhád alapvetően üres oldala (free.x3.hu/bvlc/wickeds). A bonyhádi gonoszoknak alig futotta többre egy bemutatkozásnál („Az első idegenbeli túránk Dombóváron volt, 4 fővel.”), de jól példázza, hogy szurkolói csoportot létrehozni nehéz és komoly dolog. Általában is megállapítható, hogy a szájtok stílusa vérkomoly, gyakran recsegően hivataloskodó, úgy tűnik, a csoportos szurkolásban nincs semmi örömteli. „Jelenleg azon az állásponton vagyunk, hogy ha sikerül összeszedni egy olyan brigádot aki komolyan veszi a csoportot, és tesz is érte valamit, akkor érdemes újra összeállni...”

Hasonlóan „alig valamire futotta”-web „az Erzsébeti Spartacus MTK nevű futballklub” drukkereié (extra.hu/tantorithatatlanok). Itt csak annyit tudhatunk meg a történelemből, hogy az Area Ultra Elizabeth csopoprt neve újabban Tántoríthatatlanok. Vannak viszont egy-két soros beszámolók: „Két darab lengetős zászló is a segítségünkre volt, de sajnos nagyon kevesen voltunk ismét.” Hajrá, Erzsébet!

A bemutatkozó szövegek külön ki szoktak térni a névválasztás gyötrelmeire – hiába, az angol nyelv agresszív szókészlete is véges. (Elvileg megfelelne még az olasz is, de úgy látszik, az olaszszótárak kevésbé forognak közkézen.) Ebből a szempontból szerencsés helyzetben voltak a békéscsabai Stormcorner alapítói, elég volt a Viharsarkot angolra fordítani. A dolog mégsem ilyen egyszerű, a terjedelmes bemutatkozás tanúsága szerint a tizenkét éves múltat maga mögött tudó csoport csak hosszas kitérők (Violet Fanatics, Viola Settore, Viola Zone, Viharsarki Viola Terror, Violet Side, Viola Devils) után talált a kézenfekvő megoldásra: „A név kiválasztásakor fontos volt, hogy egyedi legyen, az »ultra« és a »viola« szavak mellőzésével.”

A szöveg az elődök történetén túl kitér a legfontosabb csoportismérvekre is: szurkolási stílus („nem éppen kiforrott”), törzshely (B-közép), ellenségmeghatározás (a csoport szelídebb, nem igazán ultra vagy huligán jellegét mutatja, hogy az ellenfelek – Debrecen, Ferencváros – mellett inkább a baráti csoportokkal foglalkozik) és kapcsolat a klubbal („aránylag jó”). A www.stormcorner.hu-t kissé megnyomja a lila sötétség, a túl nagy fejlécű frame, a linkek olvashatatlansága, de a szájt bőséges, a szorgosan írt beszámolók és a gazdag képgaléria mellett archívum, fórum és linkgyűjtemény is van. Jól megfigyelhető, hogy a szájt funkciója a csoport létének demonstrálása, és alig van köze a sportegyesülethez: a beszámolók nem közlik a mérkőzések végeredményét, a fényképeken nem látszik a pálya.

Ultrapoló, egyrudas, kétrudas

Az óbudai Ultras Klan nemcsak a névadásban volt fantáziátlan, az extra.hu/uklan is ordítóan stílustalan, a Kengyelfutó Gyalogkakukk prérifarkasának rajzfilmfigurája nem igazán sugározza az adekvát agresszivitást, és a kék alapon fekete szöveg is gyakorlatilag olvashatatlan. De a társaság lelkes, és a kis csapat („a csoportnak elvileg 22 fizető tagja van”) meglehetősen szervezőképes lehet: „Egy igen jól sikerült koreográfia hajthatta volna a fiúkat: 50 kartonból előbb egy kék-fehér élőképet mutattunk be, majd a kartonok megfordításával egy magyar trikolor rajzolódott ki.” Sajnos „a meccset persze az utolsó 10 percben 3-2-re elvesztettük”.

A DVTK-s Emigrantes rojos nemcsak azzal lóg ki a sorból, hogy a harmadik nagy futballnyelven nevezték el magukat, a diósgyőri Vörös emigránsok webje (er.ini.hu) hét nyelven beszél (szó szerint: magyarul, angolul, németül, franciául, hollandul, olaszul, spanyolul), és bátran nevezhető portálnak. A terjedelmes beszámolók és az ezernyi kép mellett archívum, kereső, góltotó, szavazógép, fórumok, levelezés, linkgyűjtemény stb. Pezsgő élet a vörös végeken.

Korrekt webdizájn a ZTE-fan Armada szájtja (armada93.hu). A zalaegerszegiek örvendetesen rövidre fogják beszámolóikat, viszont a képgyűjtemény mellett videók is vannak. A csoport történetének leírásából a „legszebb idegenbeli koreográfia”: „Fehér csíkokkal hat részre osztottuk a vendégszektort, melyek közötti részt kék kartonok fedték. Mindegyik részben egy-egy hatalmas betű jelent meg, s így vált kiolvashatóvá csoportunk neve az Armada.”

Még élvezetesebbek az ultraéletet ecsetelő részek: „Egyetlen csoport látta a hátunkat. [...] Az igazsághoz hozzátartozik, akkor még elég rutintalanok voltunk. Az új törvény bevezetése miatt már nem nagyon erőltetjük az erőszakot. [...] A késve reagáló rendőröknek sikerült kimenteni a hazaiakat kezeink közül. [...] Aznap este Győr belvárosában portyáztunk autókkal, s minden helyi mobot [= harcoló alakulat] (Ultra Arrabona, White Hunters) szétkergettünk. Zárszóként üdvözletünket küldjük barátainknak, szeretnénk ha csoportunk még sok remek hangulatú mérkőzésen képviselné magát.”

Ha már az Armada végigpüfölte a győri mobokat, nem hagyhatjuk ki a Wild West Győr „official site”-ját (members.tripod.com/wildwestgyor). A szellős, „modern” szájt zenélő (ollé, oléoléolé ollé), animált intróval nyit, viszont a linkek nagy része a Tripod hibaüzenetére visz. Törzshely a Rába-stadion I szektora, „Nem szívleljük [sic] a ferencvárosi, soproni és székesfehérvári szurkolókat. Jelmondatunk: »Győrért, az ETO-ért mindörökké! «”

A nyugati végeken, úgy látszik, elég jó a közösségi szellem és a tagdíjfizetési morál: „Folyamatosan szeretnénk fejlődni, ennek eredményeképpen már rendelkezünk tagsági kártyával, kétfajta ultrapólóval és egy rudas zászlóval, [...] kétoldalas kötött ultrasállal [...] a csapat illetve a Wild West cimerével. [...] További terveink között szerepel minnél több igényes koreográfia elkészítése. [...] Ezen kívűl a pirotechnika használatát is szeretnénk bevezetni a mérkőzéseken. Győrben most ultraszinten remélhetőleg megmozdult valami, [...] és úgy néz ki, hogy a klubvezetők is partnerek lesznek a győri szurkolói élet fellendítésében.” 

Szálasi Ferenc Winamp-skin

Az ETO-val zöld-fehér vizekre evezvén áttérhetünk a honi ultrakultúra legvadabb és legburjánzóbb részére, az FTC körüli csoportokra. A Fradi-bandákat keresőnek viszonylag könnyű dolga van, zömük megtalálható a Ferencváros Szurkolók Szövetségének webjén (www.fradidrukker.hu). Az FSzSz szájtja egyébként maga is jól megcsinált szurkolói web, beszámolókkal, klubtörténettel, fórummal, archívummal, képgalériával. Külön haszon a Fradi-stadion térképe – kiböngészhetjük a szektorokat, ahol az egyes ultracsoportok táborai tanyáznak, ahol látványaik, koreográfiáik, egy- és kétrudas zászlóik, drapijaik, tüzeik és füstjeik felbukkannak.

A Stormy Scamps szájtja (stormy.uw.hu) gazdag, világos, szépen és jól szerkesztett portál, professzionális munka (csak ne nyitogatna annyi ablakot). Történelmük mintaszerű, már a névadás mint egy alapsztori: „Egy sörözőben jöttünk össze úgy 25-en, ahol elsődleges célunk a névválasztás volt. Ezzel kapcsolatban alapvető kikötésünk volt, hogy nevünkben ne szerepeljen a »GREEN« és az »ULTRA« szócska. [...] Végül – egy szótár segítségével – megállapodtunk a végleges változatban: STORMY SCAMPS…”

A viharos haramiák szurkolási színvonala sem korrelál a focicsapat teljesítményével: „Csapatunk kiábrándító és borzalmas teljesítménye ellenére is folyamatosan duzzadt csoportunk”, illetve: „Erre az idényre a teljes semmitelenség volt a jellemző, a csapat bajnoki címe ellenére szurkolói szempontból nagyon gyengére sikerült.” Törzshelyük az L szektor (a kapu mögött), van „egyenpólónk, fehér alapú kötött sálunk, több kétrudas és lengetős zászló”, és „és három jól kivitelezett koreográfia áll mögöttünk”. De van még mit tanulni: „Számunkra ez volt az első alkalom, hogy egy valódi szurkolótáborral találtuk szembe magunkat, lenyűgözött minket a mérkőzés hangulata, a görög szurkolók szurkolása [...], szakadatlanul dobáltak minket görögtüzekkel, valamint élesre reszelt százdrachmásokkal.”

És hasonlóan dobog a Fradi-szív és szárnyalnak a zöld-fehér sasok a Greenternet (www.greenternet.hu), a Seven Side (sevenside.uw.hu), a Green Monsters (www.monsters.hu) és a többi fradista weboldalon, hiszen a cél, hogy „az ellenséges hool csoportokkal korrekt box-ot hozzunk létre”, és végül elérkezhetünk Új Generációnál (ug.ini.hu) a Szálasi Ferenc Winamp-skinig.

További szurkolóicsoport-webek találhatók a szurkoloicsoport.lap.hu-n, a foci.lap.hu-n és az ftc.lap.hu-n.

