mti.hu
Színes hírock, zöld Európa és parti kavalkád

A Magyar Távirati Iroda webje első pillantásra rendes kis hírszájtnak látszik. Valójában azonban cég- és termékismertető vállalati portál, néhány odavetett termékmintával.
Az Élet és Irodalom glosszarovatában tavaly májusban megjelent egy kétflekkes publicisztika A hír szent címmel. A szerző egy aszódi rablásról szóló, általa a Magyar Távirati Irodának tulajdonított anyag ellentmondásait és zagyvaságait pécézte ki és elemezte végig, majd keserű következtetésre jutott: „Ezt a hírt a hivatalos Magyar Távirati Iroda adta ki a rendőrség sajtóreferensétől származó információk alapján. Valaki megírta, valaki átnézte, valaki útjára engedte. Egyértelmű, hogy ebben a hírben semmi sincs a helyén. Csak abban bízhatnak a szerkesztők, hogy senki sem olvassa el figyelmesen. És senki sem olvassa el figyelmesen?”

A következő számban olvasói levélben reagált az MTI hírigazgatója, Pach Ferenc: „Az És május 17-i számában Odze György a profi hírszerkesztést kéri számon az MTI-n, amely – állításával ellentétben – nem hivatalos hírügynökség, ám a szakmájukhoz értő újságírók és szerkesztők dolgoznak itt (A hír szent). Hanyagság miatt hiba azonban itt is becsúszhat, sajnos!” Most ne időzzünk el annál az érdekességnél, hogy a Magyar Távirati Iroda a nemzeti hírügynökség, amelynek közszolgálati kötelmeit külön törvény rögzíti (1996. évi CXXVII. törvény), de mégsem hivatalos. 
A hírigazgató a továbbiakban megállapítja, hogy aznap a hírügynökség két hírt adott ki az aszódi esetről, egy gyors helyszínit és később egy rendőrségi tájékoztatáson alapulót, a kettő között – egyébként természetesen lehetséges – ellentmondások voltak. Így folytatja: „Minden rendben lett volna, ha a saját internetes honlapunk szerkesztője is ugyanolyan profi módon dolgozik, mint az üggyel addig foglalkozó munkatársak és szerkesztők. (Tudniillik Odze úr nyilván az MTI internetes honlapjára feltett hírt olvasta, s nem az előfizetők számára kiadott anyagokat.) Internetes szerkesztőnk ugyanis elkövette azt a hibát, hogy a két külön kiadott, eltérő tartalmú jelentést – legyünk őszinték – összekutyulta. Kritikus ítészünk mindebből messzemenő és általánosító következtetéseket vont le az MTI hírszerkesztői munkájára nézve – szerintem túlzón és igazságtalanul. Egyben azonban biztosan egyetértünk: az újságírás a hírszerkesztésnél kezdődik.”
Gondosság, szaktudás

Ezek szerint a távirati iroda egyik vezetőjének egyáltalán mentség vagy legalábbis magyarázat lehet, hogy – a huszonegyedik században – az MTI internetes honlapja nem ugyanolyan profizmussal készül, mint bármi más a hírügynökségnél. Hogy az MTI-nek a korszerű közösségi szolgáltatás nem ér annyi gondosságot és szaktudást, mint az előfizetők számára készülők. Részemre ez nem smakkol. Már csak azért sem, mert Pach hírigazgató hárító magyarázkodásának az ad egy vajszínű árnyalatot, hogy az MTI internetes honlapját fejlesztő és üzemeltető MTI Net Szerkesztőség – az MTI internetes honlapján található szervezeti ábra szerint – a hírigazgató alá tartozik.
Az igazság persze az, hogy a Magyar Távirati Irodának valójában nincs nem előfizetők számára készülő internetes honlapja – legalábbis abban az értelemben, ahogy az internet őskorában szocializálódott webező hajlamos érteni a honlap fogalmát. Vagyis hogy valami közprédára vetett elektronikustartalom-komplexum. Az mti.hu termék- és szolgáltatásismertető cégszájt, éhenkórász mezei internetező gyakorlatilag semmi érdekeset nem talál rajta. Ami tulajdonképpen természetes; egy hírügynökség gyár, hírtermelő, és nem dolga, hogy eladásra szánt termékét – a hírt – maga jutassa el a fogyasztóhoz, pláne nem ingyen. Az a kereskedő – a sajtó és a média – dolga. És egy kőkeményen profitorientált cég webje természetes módon cég- és termékismertetésre, vevőtájékoztatásra való. 
Igen ám, de az mti.hu hírszájtnak álcázza magát. A recenzens – akinek munkahelyén naponta rendelkezésére áll a távirati iroda teljes (előfizetett) hírfolyama, online, és nem szorul rá, hogy máshol keresse az MTI-híreket – eddigi futó látogatásai alapján azt gondolta, hogy az mti.hu hírportál. Milyen rendes, gondoltam, hogy ez a nagy közszolgálati intézmény maga is szolgáltat a köznek. Csak tüzetesebb vizsgálatra derült ki, hogy az online hírlapos belső hírfejhasáb és a rovatstruktúrát sejtető menüszerkezet csak mutatvány: „Honlapunkon csak kóstolót kínálunk az MTI átfogó napi hír- és fotókínálatából. Ha Önt érdeklik fizetős szolgáltatásaink, itt talál áttekinthető tájékoztatót.” (Nem tudom megállni: az az itt link imádnivalón ásatagság, majdnem olyan szeretetre méltó, mint a „Kattintson ide!”.)
A „kóstoló” három aktuális cikket jelent. Itt bukkanhatott a tavalyi aszódi rablásról szóló közleményre az És glosszistája. Ha ugyan, mert az szájt keresőjével – az is van, pont úgy néz ki, mint egy online újságé (és funkciói pont olyan összevissza működnek, jól lehet vele szórakozni) – az ominózus „összekutyult” közlemény nem bányászható elő. Pedig más előbányászási lehetőség nincs. 
Enfarkukba harapó linkek

A nyitólap magja három aktuális cikk leadjéből áll össze, ezek a cikkek leavulván az oldalról a majdnem semmibe enyésznek, csak a keresővel lehet előszerencsétlenkedni őket. Pedig a felcímük – „Hírek” – mintha rovatcím lenne, de hiába kattint az ember a bal oldali létramenüben a „Hírek” menüpontra, az csak a nyitólapot tölti újra. Ez a Hírek „rovat” az enfarkukba harapó linkekre van optimalizálva. Biztos, ami biztos, ezen a létramenün kívül a fejléc linksorában is van egy „Hírek” link. A nyitólapot tölti újra. A főfejléc alatt, a középső hasáb fölött rovatfejlécet idéző kék csík, benne egy „mti.hu” link: a nyitólapot tölti újra. A fejléc alatt fényújságcsík fut – „Az MTI legfrissebb híreiből” –, a kiíródó headline-okra is lehet kattintani: a nyitólap töltődik újra. Ha bekattintunk valamelyik cikkbe a háromból, a cikk fölött a rovatfejlécnek látszó fejlécen rovatnavigációnak látszó linkpár: „mti.hu > Hírek”. Az első link – ez természetes – visszavisz a nyitólapra. A második ezzel szemben visszavisz a nyitólapra.
A létramenü linkjei egyébként valójában nem rovatokba, hanem „magazinmellékletekbe” vezetnek. Az első az obligát európai uniós okossággyűjtemény: EU-hírek, EU-háttér, EU-dokumentumok, EU-adatbank, EU-videóbank, Sokszínű Európa, Zöld Európa. Valamire való kiadvány manapság nem lehet meg reprezentatív EU-demonstráció nélkül. Itt legalább vissza lehet lapozni a híreket, bőven áradnak az eseménydús unióból – két-három naponta egy.
A következő magazin az éppen zajló olimpiáé – itt azért összejön napi öt-hat anyag is –, alatta a majd két hónapja lefutott labdarúgó-Európa-bajnokságé. Tavalyi hó. A Balaton magazin – Aktív pihenés, Borkóstoló, Gyógyító vizek, Parti kavalkád, ilyen alrovatokkal – is pezseg a frissességtől: az Aktív pihenés alrovat például annyira aktív, hogy a legújabb híre több mint kéthetes, és egy tíz napja elmúlt rendezvényt harangoz be.
Akinek volt már szerencséje az MTI Panoráma bőven áradó műalkotásaihoz – Kövér ember ne raboljon bankot; Elszámított túlköpés, Megarépa, gigazeller; Darázsdugó; Ürgepörkölt nem, cigány-rendőr kötélhúzás igen; Egérfarokfalás-bírság –, az nemigen lepődik meg semmilyen MTI-terméken, az MTI-web Rockháló magazin melléklete nekem mégis már-már személyes kedvencemmé vált. Már a rovatcímekből áradó nyelvi lelemény – Kihunyt csillagok, Sztárock, Színes hírock, Verssorock – padlóra viszi az embert, és a frappánsan halomba villázott rockbulvárban – A gyengébbik nem bekeményített Kanadában, Egy „csókos” rapper vezeti az amerikai slágerlistát, A „Kredenc” hangja hét év után – nyilván fölfedezi, akinek kedve van belemerülni, hogy ezen is „a szakmájukhoz értő újságírók és szerkesztők dolgoznak”. Csak a Verssorock rovatban ne történt volna azzal rengeteg jobb sorsra érdemes rockszöveggel az a „fordításnak” nevezett izé.

Multimédiás kutatás-fejlesztés
Van még ez-az az mti.hu ingyenes „tartalmat” szolgáltató fertályán, de talán ennyi is elég „kóstolónak”. Nehéz elképzelni, mit akar a nemzeti hírügynökség demonstrálni ezzel az egésszel, ha már nem elégszik meg a „rendes” vállalati webek szokásos cég- és termékismertető tartalmával. Nyilván nem azt, hogy munkatársai profizmusából és szakértelméből telik jó sok szedettvedettségre, dilettantizmusra és bárgyúságra is. Pedig lehetne az MTI webje az, aminek első pillantásra gondolná a jóhiszemű internetező: jó kis közszolgálati hírszáj. Abból a napi öt-hatszáz hírből, másfél száz fotóból, amit a hírgyár letermel, össze lehetne szerkeszteni egy kicsi – tényleg válogatott – anyagot. A legfontosabbakból és legérdekesebbekből, valódi rovatokba rendezve, jól böngészhető-kereshető archívummal. A közszolgálat nagyobb örömére.

Nem hiszem, hogy ártana az üzletmenetnek, sőt. Van, ugye, vállalati arculat, üzleti hírnév, goodwill, ilyesmi is a világon. Lehetne a legkurrensebb anyagokat akár megfelelő késleltetéssel közreadni, ha netán félő, hogy ellopják a terméket, ahelyett, hogy megvennék. De miért ne lehetne a nemzeti hírügynökség webje a nemzet legfontosabb híreinek nyilvános archívuma?
Az MTI Rt. az mti.hu üzleti-promóciós felének tanúsága szerint vagy százféle terméket – hírcsomagokat, hírleveleket, összefoglalókat, könyveket, adatbázisokat, szolgáltatásokat – árul, a legkülönfélébb hordozókon és konstrukciókban. E mögött a gazdag kínálat mögött nagy szerkesztési, elektronikus adatfeldolgozási, hálózati kommunikációs és multimediális rutinnak kell lennie.

„Az MTI Net Szerkesztőség a részvénytársaság digitális, multimédiás kutatás-fejlesztési programjának megvalósítási terepe – olvasható az ismertetőben. – A szerkesztőség feladata sokrétű: digitális platformon multimédiás tartalmak [...] előállítása és értékesítése, valamint új típusú hírügynökségi termékek kifejlesztése. Az MTI Net mindezen túl a multimédiás tartalmakat folyamatosan egy nemzetközi viszonylatban is egyedülálló multimédiás archívumba rendezi. [...] A szerkesztőség emellett folyamatosan fejleszti és működteti az MTI honlapját, valamint az előfizetők számára elérhető internetes felületeket.”
Miért ne férne bele egy kis korszerű közszolgálati fejlesztés a nem előfizetők számára elérhető internetes felületeken?
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