Pápai webeken ne kalózkodj!

www.vatican.va
Egyszerre állami és intézményi-vállalati web, múzeumi, levéltári, könyvtári portál, turisztikai prospektus, online hírügynökség, rádiós és tévés szájt, elektronikus archívum, szentatyai magánweb és hitéleti interfész. A shockwave-Redemptoris Mater-kápolnától a Fides et Ratión át a fehér reverándás-tornacipős special feature-ig.
„II. János Pál pápa egy nappal korábban arra biztatta híveit, hogy bátran haladjanak a korral, és vegyék át a modern technológiákból, köztük az internetből mindazt, ami üdvös a katolicizmusra nézve. A távközlési világnap alkalmából közzétett felhívásában óvott egyúttal az egyre hatalmasabbá váló média ártó hatásaitól is. Nem ismeretes, hogy a hackertámadás a vatikáni honlap ellen összefügg-e a szentatya nyilatkozatával.” (Il Messaggero/Ket-média hírlevél)

A Vatikán portálját böngészve úgy tűnik, nemcsak a hackerek és crackerek kalózkodnak ugyanúgy megszentelt szervereken, mint a világháló profánabb tájain, de a webdizájnerek és ‑programozók se sokkal jobbak a szentszék szolgálatában, mint egyébként: az Istennek se tudnak tökéletes webszájtot csinálni. („Tégy meg minden tőled telhetőt; kevés.”)
A www.vatican.va (sőt egyszerűen: www.va) azért meglehetősen jó portál, főleg, ha számításba vesszük, hogy egyszerre állami és intézményi-vállalati web, múzeumi, levéltári, könyvtári portál, turisztikai prospektus, online hírügynökség, rádiós és tévés szájt, elektronikus archívum, szentatyai magánweb és hitéleti interfész. És mindezeknek a funkcióknak többé-kevésbé meg is felel, mondhatni, majdnem hét nyelven beszél (olcsó poén: a www.vatican.va csak hat nyelven, angolul, németül, olaszul, spanyolul, franciául és portugálul beszél), de csak majdnem, időről időre lerántja valami olaszos trehányság vagy populista-katolikus ízléstelenség. („...és ne köpj a konyhaajtó melletti szemétkosárba, ha pap ül hozzád tartozó asztalhoz.”)
Levéltár, könyvtár, múzeum

Kezdjük a csúcson! A nyitólap bal oldalán, mintegy mellékesen, három link vezet a vatikáni titkos levéltár, a könyvtár és a vatikáni múzeumok webjére. Vegyük az útirányt habozás nélkül a múzeumok felé: gyönyörűséges helyre érkezünk. Jó tanács: ha nincs kedvünk a „hivatalos” menürendszerben tévelyegni az online múzeumi bemutatók és online tárlatvezetések között, érdemes a Help menü Index nevű pontját választani, korrekt szájttérképet kapunk, áttekintéshez, eligazodáshoz éppen megfelel. Nagyszerű, nem egyszer nagyítható-kicsinyíthető, forgatható képeket böngészhetünk a Vatikán egyiptomi, etruszk és néprajzi gyűjteményéből, meg a képtárból; a Sixtus-kápolna meg a Raffaello-stanzák – kész csoda. Nem érdemes számba venni, mi lehetne több vagy jobb a vatikáni múzeumok webjén; szebb és elegánsabb múzeumi web nemigen lehet. („Nyűgözzön le a dimenziók efféle pedáns játéka.”)
A vatikáni könyvtár webjéről viszont csak azt lehet elmondani, hogy szintúgy nagyon szép, egyébként eléggé alulról közelgeti a nagy könyvtári webek standardját. Csak egy példa: az OPAC (a nyilvános online katalógus) először is kerek perec közli, hogy csak Internet Explorerrel vagy Netscape Navigatorral hajlandó működni (alternatív böngészők mehetnek isten hírével), és két bemenetet kínál: Italiano vagy English. Az angol verziót kattintva azonban se szó, se beszéd, visszavág a nyitólapra. Ha előkotortuk az Explorert, és elboldogulunk valahogy az olasz nyelvvel, nagyon rendes OPAC-interfeszészen (ricerca combinata) turkálhatunk az apostoli állományban. Érdemes magyar keresőkifejezésekkel is próbálkozni, érdekes magyar könyvtári tételeket őriznek a Vatikánban. Az olaszos slendriánságra jellemző, hogy ha bogarászás közben elkeveredünk az apostoli könyvtár nyitólapjára (www.vatlib.it), és ott áttérünk a szájt olasz nyelvű változatára, onnan már remekül működik a katalógus angol nyelvű verziója is. („...és még az sem mondható szerény mosollyal, hogy egyik jobb, mint a másik, mert adódhatik, hogy sem nem jobb az amannál, sem nem nem jobb az amannál, hanem...”)
Visszatérve a www.vatican.va-ra és fölvéve a fő csapásirányt, kezdjük a kúria webjén. Lenyűgöző irat- és dokumentumgyűjtemény. Az államtitkárság, a kongregációk, az egyházi törvényszékek, pápai tanácsok, püspöki zsinatok, pápai akadémiák, miegyebek rengeteg irata, öt-hat-hét nyelven; néhol meg csak – például – olaszul. Azt, mondjuk, hiába kerestem, mondott-e valamit a tanítóhivatal a helyes webhasználatról, a Hivatalok menüpont nem működik, így a magisztérium is rejtve marad. Nem így a svájci gárda! Derék turistacsalogató alszájt, toborzóval egybekötve: 19–30 éves, legalább 174 cm magas, római katolikus, svájci állampolgárságú, svájci katonaiskolát végzett nőtlen fiatalemberek kerestetnek, részletek a gárda saját webjén: www.schweizergarde.org! Koszt, kvártély, sárga–piros–Medici-kék munkaruházat, korszerű felszerelés (modernizált, IX. Kelemen-mintájú sisakok és alabárdok)! („Tartsd a markod: profi vagy.”)

Online péterfillérek

Amennyire dús – főleg dokumentumokban – a kúria webje, annyira szegény a Vatikánvárosi Államé. Öt menüpont – törvények, térkép, hivatalok, szolgáltatások, látogatás –, három közülük nem vezet sehová (a térkép hiányát különösen fájdalmasnak találom). A legiszlatív link a Vatikánvárosi Állam új alkotmányával szolgál három, sajátosan megválasztott nyelven: olaszul, németül és portugálul. A szolgáltatások menüpont alatt két link: az egyiken gyönyörű vatikáni telefonkártyákat lehet rendelni (csak itt, csak most, csak Önnek); a másik a szentszéki filatéliai és numizmatikai hivataloké. Ennyi van webre érdemes a vatikáni államéletből. A vatikáni bankot ne is keressük (a péterfilléreknek viszont dúsan dizájnolt rovatuk van a kúria részlegén; online persely!, American Express, VISA, Diners és MasterCad are welcome!). („Szerencsésen kapcsolódik össze közepes memóriád az erkölccsel: a kicsiny dolgok igaziságát is meg kell teremteni, egyébként felette piti az életvitel.”)
Nem ilyen kihalt viszont a hírszolgáltatási alszájt – II. János Pál köztudottan jól bánt a modern médiával. A sajtóiroda, a L’Osservatore Romano, a vatikáni információs szolgálat, a vatikáni rádió és tévéközpont linkjei derekas tartalmakat takarnak. Helyből letölthetők a szentszék bulletinjei is. Mondani sem kell, a tévé anyagai is letölthetők, a rádió öt csatornája online hallgatható. Akinek utóbbi nem elég, a vatikáni rádió üzemeltet külön internetrádiós portált is (www.radiovaticana.org). Amikor ez a cikk készül, a legfrissebb anyag az N. 0220-as bulletin: összegyűlt a pápaválasztó konklávé. A Sixtus-kápolnába zárt bíborosok naponta négy szavazást fognak megejteni, szavazataikat és jegyzeteiket naponta kétszer, délben és este hét körül, elégetik. Amíg nincs eredmény, a füst fekete. („Gondold azt: szellemkép.”)
Van a vatikáni portálon egy archívum is (noha gyakorlatilag szinte az egész portál archívumnak tekinthető). A biblia angolul, olaszul és latinul, a katekizmus, az egyházjogi törvénykönyv, a II. vatikáni zsinat iratai, II. János Pál könyve és 2000. jubileumi évhez kapcsolódó anyagok. Ennél sokkal több szentszéki dokumentumot lehet a portálon feltalálni, de azok nincsenek ideszervezve. Nem is beszélve a Liturgikus év ünnepkörök szerint rendezett énekeiről – megtoldva a Sixtus-kápolna kórusának hangzó anyagaival. („...és nem sündörögsz, hanem szolgálsz...”) 

A kórusnak külön alszájtja is van (maestro direttore: Giuseppe Liberto), amelyhez az apostoli szertartások hivatalának oldalán át juthatunk el. A hivatal oldalán a megboldogult II. János Pál liturgikus tevékenységének gazdag dokumentációja mellett van egy „virtuális látogatás” is – flash- és shockwave-változatban – a megváltó anyjának szentelt pápai kápolnába. A gyönyörűen restaurált kápolnát bejáró pompás 3D vizitáció sajnálatosan félbe maradt, a program egyes részeinek elkészültét 2003 októberére ígérik. 2005 lévén, az isteni gondviselés elmélázására gyanakodhatunk. Valaki gyújthatna egy gyertyát Sevillai Szent Izidornak. („A rálátás jó. Mivel a világítás meglehetősen sajátos, láss mindent síkba préselve.”) 
Special feature

A liturgiahivatal felől is, meg a főoldalról is van bejárata a – talán túlságosan cinikus és laikus – recenzens számára az egyik legmegrázóbb élményt jelentő rovatnak, a szentekének és boldogokénak. II. János Pál szenttéavatási rekordot állított fel pontifikátusa alatt, 469 szentet és 1340 boldogot köszönhet neki a katolikus világ. Mindegyikük életrajza mellett találunk képet is, és ezen a ponton jobb letenni a kritika fegyverét, a kortárs szentképfestészet esztétikai hatása ebben a töménységben annyira sokkoló. Különösen Michelangelo és Raffaello felől jövet. („A hányingerszerűség, ami ilyenkor környékez, nem dicsekedni való.”)
A vatikáni portál két legkiemeltebb főoldali linkje a Szentatya és a II. János Pál feliratot viseli. Előbbi a tíz 20. századi pápa dokumentációja, XIII. Leótól II. János Pálig. A régebbi pápák oldalain rengeteg a vak link, XIII. Leótól kizárólag enciklikáit olvashatjuk itt, a linkek aztán időben előre haladva sorban felélednek, és II. János Páltól itt találhatunk gyakorlatilag mindent. És II. János Pál nevéhez 14 pápai enciklika, 13 apostoli buzdítás, 11 apostoli szabály, 42 apostoli levél és 3 könyv fűződik. És itt van – évek szerinti bontásban – számtalan homíliája is. Meg a beszédei, levelei, üzenetei és motu proprio leiratai. Továbbá audienciáinak és apostoli útjainak dokumentációi (csak államfőből hétszázat, miniszterelnökből 235-öt fogadott audiencián; és 102 külföldi látogatásán egymillió kilométert utazott). Ha kilóra mérjük, a vatikáni portál János Pálé. („...noha tisztelettudó légy, és lovagias, ne feledd, nincs nálad a kulcs.”)
És a másik főlink, a special feature (nem vicc: /holy_father/special_features/): Ioannes Paulus PP. II pontifikátusának sziklába vájt lépcsei a napfényben fürdő csúcson álló kereszt felé, évenkénti bontásban – a hívek flashen, pop-up linkeken és mp3-on szocializálódott nemzedékének, bugyikék (Isten bocsássa meg) dizájnban. A „ne féljetek!” üzenet alatt a görnyedt szentatya vándorbottal a kezében, fehér reverendában és fehér edzőcipőben, fel a hegyre, 1978-tól 2005-ig, huszonnyolc folytatásban. Események, rendezvények, utazások, audienciák; beszédek, homíliák, angelusok; képek, videók; and many, many more... („Csínján bánj a jelzős szerkezetekkel.”)
A Szentszék portálján külön rovat nyílt a pápai trón megüresedésének okán. A pápa halálával, temetésével és a konklávéval kapcsolatos dokumentumok gyűjteménye; a linklistát – o, tempora – a videók vezetik. De a bíborosok már összegyűltek, előbb-utóbb fehér füst száll a Sixtina felett, és eléri a pápai webeket is. („Most legyen halálos a csönd + zongoraszó.”)
Zsadon Béla

